



张子骁作

思乡之情激励我前行

张子骁 (16岁)

中秋夜，明月高悬，我站在这遥远的异国土地上，思乡之情如潮涌。小时候，我不太理解中秋节的含义，只记得姥姥教我背李白的《古朗月行》。诗中的“白玉盘”和“瑶台镜”似乎与我无关，但如今，这些诗句在我的心头回响，因为在这个特殊的夜晚，中秋的月亮如诗般明亮。

渐渐地，我明白了中秋的意义，它不仅是团聚的节日，更是思念的时刻。对我来说，中秋有着特殊的意义，因为爸爸的生日恰逢中秋。这一天，我们全家团聚，庆祝爸爸的生日，那欢乐的氛围一直留存在我的记忆中。然而，自从我来到维也纳，无法再与家人共度这个特殊的日子，也无法再享受家乡的美食。每当这时，我总会思念家乡的亲人，想起那些温馨的时刻。

中秋是思念亲人的节日。

在异国他乡，我度过了数个中秋节。每当中秋之夜，思乡之情涌上心头。我和妈妈与国内家人相约通过视频电话互道祝福，我还会为爸爸画一幅画作为生日礼物，虽然距离遥远，但我们的心紧紧相连。

中秋是享受美食的时刻。虽然无法品尝到奶奶做的家乡小吃和姥姥亲手烤的月饼，但在异国他乡，我仍能品尝到妈妈学着制作的五仁月饼。

中秋之夜，我会邀请朋友一起准备丰盛的节日美食，分享各自的文化。尽管我们有着不同的文化背景，但团聚和友情的价值却是共通的。

中秋节让我对家乡和亲情更加珍视，它在我的心中熠熠生辉。思乡之情激励着我在异国他乡学会独立和珍惜，坚定地走向未来。

(寄自奥地利)

盼望明年的相聚

吴正邦 (14岁)

时间过得很快，可惜又是一个不能和故乡家人共度的中秋节。这让我回想起今年暑假回国时的团聚。

我已经好几年没回过家乡了，也没和姥姥、姥爷团聚了。暑假回国，走下飞机，我在人群中找到了熟悉的身影。刚见到姥姥姥爷的时候，时间好像停住了。他们张开双臂，微笑着，我激动地迎了上去，和他们紧紧拥抱。

这些年，我们兄弟俩的变化都很大。我不仅个子长高了，也变成成熟了。在姥姥家里，到处都摆着我们小时候的照片，他们也许就是通过这些照片跟随我们成长脚步。见到我们一下子长这么高，姥姥姥爷非常开心。

每当我们取得了一点成绩，都先在姥姥的亲朋好友间传开。所以当我们回到家乡，

大家对我们很是熟悉。邻居们看见姥姥春风满面地经过，都问：“这是你的两个大外孙呀？”我能感受到姥姥回答时的得意。

天黑了，姥姥姥爷忙着做饭。听着厨房里传来的炒菜声，我们也想着能帮上什么忙，可每次都被家人抢先一步。忙乎半天，桌上摆满美味的菜肴，大家举杯庆祝团聚，那是多么温馨的一刻。

相聚的时光总是短暂，我想将姥姥姥爷温柔的目光印在脑海里，这目光让我在异乡不再孤单；我也想把和家人团聚的场景印在脑海里，这让我前行的路充满力量。

又是一年中秋节。我吃着甜甜的月饼，但却尝到了苦苦的思念味道。我望着天上的圆月，盼望着明年的相聚。

(寄自比利时)

读《把酒问月》

叶一言 (15岁)

在中国古诗中，月亮一直被赋予丰富的意义。以中秋月明人诗，比较常见。

《把酒问月》是唐代诗人李白创作的一首诗，在这首诗中，诗人借描写月亮表达了自己对人生的感慨。

在诗里，月亮是一个令人神往但又无法企及的形象，比如“人攀明月不可得，月行却与人相随”。当我读到“皎如飞镜临丹阙，绿烟灭尽清辉发”这句时，脑海中出现的明月皎洁如明镜映照着宫殿，幽幽月光挥洒出清冷的光辉，这是多么美好壮观的景象啊！

要说全诗中我最喜欢的，还是“今人不见古时月，今月曾经照古人。古人今人若流水，共看明月皆如此。”无论

古人还是今人，在历史的长河里，都像流水一般，看到的明月却是同一轮。诗人关于明月长而人生短生的感叹，深深地打动了我。

《把酒问月》让我想到自己，正值青春，未来有无限可能；这首诗也让我想到父母和祖父母，以前我总埋怨长大的过程太漫长了，但不知道从什么时候开始，时间却过得越来越快了。

低头读诗、抬头望月，高悬空中的月亮不仅代表思念和团圆，还告诉我们人生的变化，更让我跨越时光，和李白等大家共赏明月，探究宇宙的无穷奥秘。

与诗为伴，今年的中秋节真是难忘而又美好。

(寄自德国)

中国传统节日是中华文化的重要组成部分，也是海外中文教学的重要内容。在刚刚过去的中秋节，不少海外中文学校以该节日为契机，开展教学活动，赏月赏诗；还有不少海外中文学习者写下自己的中秋感悟，用画笔表达情感。

海外过中秋 共叙团圆情



《思乡》

张熙骅 (11岁) 作 (寄自英国)

四个人的家宴

戴婷婷 (17岁)

厨房里传出炒菜的声音。爸爸、哥哥和我都已在饭桌边坐下了，一边听着当天的新闻，一边等着妈妈炒完最后一道菜。

漂亮的盘子上摆着各种海鲜，这也是家乡的味道。爸爸妈妈的家乡在海边，不知道他们吃着海鲜，会不会想起年轻时和家人欢聚一堂的场景。

在我们家，日常吃饭是我们4个人，中秋节也没变化，但感觉又有些不同。因为在重要的节日，一家四口一起吃饭有了别样的意义。在这一刻，我告诉自己，要学会珍惜当下，珍惜爸妈在身边的时光。

饭后，妈妈从冰箱里拿出4个月饼，我们一人一个。妈妈喜欢五仁馅

的，我选了蛋黄馅的，因为它甜而不腻，很适合我。

我拿着月饼站在阳台上。一眼望去，街上挂满了一排一排灯笼，墙上都被照得红彤彤的，很是喜庆。这也是住在唐人街的优势，节日氛围浓厚，就算远离故乡，也能感到亲切。

我向上望，高高悬挂在天空中的月亮闯入了我的视野。从古至今，多少诗人和文学家借月亮抒发情感，在他们的笔下，月亮浪漫、神秘，寓意丰富。

我很庆幸家人在身边，月饼是圆的，月亮也是圆的，团圆圆最是美满。我吃着月饼，想到明代徐有贞的《中秋月·中秋月》，正是“好时节，愿得年年，常见中秋月。”

(寄自西班牙)

月圆之夜的思念

史皓元 (13岁)

又是一年中秋佳节！在这个美好的日子里，仰望天空，月亮显得格外皎洁、圆润。

中秋节的思念是最真最浓的，它唤起了我们对亲人的思念。无论身在何处，无论生活多忙，我们都会停下脚步，回想起与亲人团聚的温馨时光。

可惜的是，我远在海外，无法与国内家人共享这份美好。

我喜欢中秋节，因为爸爸妈妈总是准备各种口味的月饼，还会邀请亲朋好友来我家共同庆祝。一家人围坐一起，分享美食、畅谈心事，其乐融融。

受疫情影响，我们已经好几年未能

回国探望外公外婆、爷爷奶奶了。这个暑假，终于回国与亲人团聚了！乘坐10多个小时的飞机，我们抵达香港转机回到故乡。随着科技的发展，我希望未来的飞机能够更快，让回国探望亲人的旅程更加便捷。

技术发展让我们可以通过视频通话和在故乡的亲人保持联系，但它却无法替代亲身陪伴。回到国内，看到亲人的感觉真好啊！可惜，我们仅度过了1个月的美好时光，便不得不开离。

中秋节，在这个亲人团聚的日子里，我格外思念国内的亲人，期待再次与他们相聚。

(寄自美国)

乡情缕缕

翟信达 (17岁)

中秋，一个阖家团圆的日子。与之相伴的，总是那一轮皎洁的圆月。苏轼曾写道：“但愿人长久，千里共婵娟。”

小时候，每到中秋，最欢乐的事是一家人在夜晚的院子里，伴着微风徐徐，赏天上高悬的圆月。

相较于遥不可及的月亮，小孩子们总是被另一样东西所吸引，就是摆在桌子上的中秋美食——月饼。当大人们都在谈论天上的月亮和家常时，我们兄弟仨的眼睛却不由自主地瞟向那小小的月饼，又心虚地东张西望，但我们这些小动作总是瞒不过爸爸的火眼金睛。每当这时，他都会把月饼切成小块，每个口味的都分给我们一些。

等我们静下心来，再次抬头赏月时，妈妈说：“看到那边像勺子一样的7颗星了吗？现在勺柄指向的就是妈妈从小长大的地方。”看着妈妈的眼睛，我想妈妈一定是在想念她的故乡吧。

后来，我们一家搬到了澳大利亚——和我们原先生活的城市相距很远的国家。

上一个中秋节的晚上，按照惯例，我们站在院子里赏月，不同的是，院子里只有我们一家五口。弟弟们仰着头，在空旷的夜空中寻找星星组成的图案，就像在寻找故乡。

尽管在国外，但中秋节依旧少不

了我们的最爱——月饼。像往常一样，爸爸给每人分了一些。我坐在院子里，吃着月饼，不时抬头看天，却总感觉耳边缺了点什么，心里空落落的。

“咱们给姥姥和奶奶打个视频电话吧。”妈妈提议道。

视频电话接通了，姥姥的笑脸出现在手机屏幕上。“中秋快乐！”我们互相问候。

“你们在那边都怎么样啊？”我们都挺好的，您呢？”

“我们也都挺好。你看，我和你们小姨在一起呢。”说着姥姥就把镜头转向正在吃月饼的小姨。

“你们啥时候回来一趟啊，我可想你们了。”姥姥说。

“我们也想您了，但一时半会儿还回不去，看哪个假期可以安排一下。”妈妈说。

姥姥把镜头对准了天上的月亮：“今天的月亮可真圆呐。”妈妈也将镜头对准了天上的月亮。我抬头看，刚才被云彩遮住的月亮钻了出来，月光洒落在地上，好似被微凉的晚风吹动。

大人们通过视频电话聊着家常，5个人的小院似乎也拥挤起来。那一刻，我只觉得心里无比踏实。

我将目光投向悬在天空的月亮，我知道，无论何时何地，月亮都会捎去我的思念。

(寄自澳大利亚)

何时归故乡

陈紫芝 (9岁)

“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。”——我从小就喜欢背《静夜思》，离开家乡多年，这首诗依然是我的最爱。

今年的中秋节，我望着圆圆的月亮，想起了故乡和爷爷奶奶，也回忆起和他们一起过中秋节的情景，美好而温馨。

我记得，每年中秋节前，爷爷奶奶都会买我喜欢吃的豆沙月饼，也会

带我看花灯。在街上，我看到孩子们手提各式各样的花灯，月光洒在我身上……一切都是那么美好。看过花灯，我们回家吃月饼赏月，奶奶还会给我讲爸爸妈妈小时候的故事。

我已经很久没回故乡过中秋了，希望明年能回到家乡，和爷爷奶奶一起过，重温儿时的欢乐！

(寄自丹麦)



《情寄明月》

朱添宁 (9岁) 作 (寄自丹麦)

我与中国节日

陆思月 (15岁)

我来自乌干达，中文名陆思月，目前住在英国伦敦，学习中文已1年。

在前不久的中文课上，老师为我们介绍了中国传统节日中秋节的来历。它和春节一样，是中国人非常喜欢的节日，也寓意团圆。中秋节的特别之处还在于，在节日期间，人们会吃一种特别的食物——月饼。在英国，月饼卖得很贵。今年，我有机会和中国朋友一起吃甜甜的月饼。月饼里有一个蛋黄，我觉得它像月亮一样，真有意思。

关于月亮的中国诗歌有很多，在中文课上，我们学的是中国唐代著名

诗人李白的《静夜思》，而且我欣喜地发现我的中文名字跟月亮有关。

1年来，在学习中文的过程中，我感受到了很多乐趣。比如，我爱上了写汉字，因为汉字像画一样，背后还有那么多故事。

学中文也让我对中国文化有了越来越多的了解。在今年中国传统节日春节时，我在学校早会上不仅用中文介绍自己，还介绍了这个节日的习俗，让更多的当地学生对这个节日有了认识，真的是一件特别开心的事。

在未来，希望我能了解更多关于中国传统节日的知识，做个“中国通”。

(寄自英国)

感受浓浓节日气氛

陈诗雅 (14岁)

今年的中秋节，爸爸妈妈为了和我们一起度过这个美好的节日，请假休息了一天，我和弟弟特别开心！

中秋节是中国的传统节日。我查了资料得知，中秋赏月风俗在唐代就已盛行，许多诗人的名篇中都有咏月的诗句，并将中秋与嫦娥奔月等故事结合起来，使之充满浪漫色彩。

对我来说，中秋节也是一个非常重要的节日，亲人们可以聚在一起享

受美好的时光。而且，这一晚的月亮也特别圆、特别美丽！

在中秋夜，唐人街社团有举办中秋活动的传统。街上有很多小朋友拿着各式各样的灯笼唱着、跑着，也有唱歌跳舞的表演者，还有来参加中秋活动的荷兰朋友……到处都是愉快的笑声，节日气氛很浓。这个时候，我会觉得，即使在海外过中秋，也不孤单。

(寄自荷兰)



《花好月圆》

罗嘉耀 (十四岁) 作 (寄自荷兰)